

ΙΤΑΛΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΕΚΤΟΡΟΣ ΜΟΝΤΙΝΙ

ΔΕΝ ΕΙΣΑΙ ΑΝΔΡΑΣ!...



ΙΑ να διασκεδάσω την άνια, που μου προκαλούσε ο μονότονος δόρυθος του τραίνου και το άνοιξη που νόστονο θέαμα της άμιου της έρημου, που διασχίζαμε. Είπα στον Άραβα φίλο μου, με τον οποίο συνταξιδεύαμε :

—Διηγήσου μου την ιστορία της Τζακέγια.  
—'Απο πρίν, καθώς συνομιλούσαμε για τις γυναίκες των Ιθαγενών, ο φίλος μου μου είχε πη πως όταν ήταν νέος είχε αγατήσει μια Άραβίνα, που την έλεγαν Τζακέγια, της οποίας η αγάπη τον είχε κάνει τότε να πορεύη αφάνταστα.

—'Ακουσε, μου είπε τότε εκείνος, αρχίζοντας την ιστορία του, ενώ έφαινε ένα βλέμμα αφηρημένο. Ήτο, πρώτος τον αφηρναν ορίζοντα της έρημου. Η Τζακέγια ή-αν μια μικρή Άραβοπούλα, πολύ όμορφη, που μου είχε άρεσει υπερβολικά. Την έβλεπα εκείνη ήμερη νέος, μοναχός στον κόσμο, και πλούσιος. Είχα σπουδάσει στην Ερόφωλη και χωρίς σ' αυτό, είχα άποψη τις συνήθειες και τα γούστα των Ερόφωλιών. Η Τζακέγια όμως μου άφισε περισσότερο από κάθε Ερόφωλι. Μόλις τη γνώρισα, την έπληρα μαζί μου, σκοπεύοντας να την υποβάλω, να την πολιτίσω και να την μεταβάλω σε λάδαινα λεπτό και χαριτωμένο. Της έπείλασα μάλιστα ένα μικρό σπιτάκι σε μια ήσυχη και άπομνη γωνιά του παλαιού Καίρων, της αγόρασα ρούχα, κοσμήματα, άφουατα κι όλα τ' αγαθά που μπορεί να ποθήσει μια γυναίκα. Την έμαθα να κάνει λουτρό κάθε μέρα. Της έμαθα άκομη συνήθειες Ερόφωλιές... Την έκανα, με λίγα λόγια, μια κομψή, χαριτωμένη και γιάάροση κυρία... Της έδωσα, τέλος, την αγάπη μου.

Την αγαπούσα πάρα πολύ. Την έχαιδα διαρκώς, την έκρατούσα τρυφερά στην άγκαλιά μου, περνούσα μαζί της ώρες διάλειψης, τα όμοια σεληνοφώτα βράδια, τα θέματα και φωτεινά άπογεύματα, όταν το σκόφος των ζήλων πέφτει γοητευτικό, μέσα στο άφωμα του γυασιού και της τριανταφυλιάς, μέσα στα σαλονάκια μας, τα γεμάτα από τίπιτες και άταλά μαξιλαράκια, άπ' όσον άκούγαμε τον ναυοριστικό φίλοσο του Νείλου.

Η Τζακέγια όμως φερόταν σαν μια μικρή αγρία αϊχμάλωτός μου. Δέν μου άνταξείδε χαμιά από τις τρυφερότητές μου, λέγοντας τον έρωτά μου παθητικά. Τι σκοπεύταν τάχα για μένα ; Τι άσθανόταν ;

Μ' αγαπούσε ; Δέν θα μπορούσα να το βεβαιώσω. Ήταν ένα παράξενο πλάσμα, μια μικρή Σφήη. Άλλοτε την έπιανε μια άκατάσχετη φιλανία, όπως πάνει όλους τους Άραβιάδες, και άλλοτε γινόταν σιωπηλή, έπιφυλακτική και ορισθής.

Φανταζόμουν ότι μ' αγαπούσε, ή μάλλον, έλεγα ότι θα μ' αγαπήσει.

Λεγόταν ύποταχτικά τα τρυφερά χέλια μου, τις έκδιλώσεις της τρυφερότητός μου, της λαιτρίας μου, με άλ' αυτά φαννονόσαν σαν να την ξεφηνάζον. Την έκαναν να άποψη, σαν ζάτι, στο όποιο δέν ήταν συνφωσμένη. Πολλές φορές μάάλιστα γελοίες, όπως γλάει κανείς με ένα πράγμα παράδοσο, καταπληκτικό, κι' έπειτα, άνοιγοντας τα σκοτεινά της μάτια, με ζήταζε σιωπηλή. Φανόταν σαν να μην καταλάβαινε την έννοια της αισθηματικούχότητός μου εκείνης, της γεμιάτης λατρία άφοροσώσής μου, του παρφορόν εκείνου αισθηματός, που την έξινιωνε στα μάτια μου και την παρουσίαζε σαν ένα είδωλο.

Μερικές φορές μου έλεγε με έκκληξη :

—Μά γιατί ; Γιατί κάνεις έτος ; Μά γιατί τά κάνει; άλ' αυτά !... Γιατί μου λές άλ' αυτά τα πράγματα ;

Φανταζόμουν ότι έτομε για μένα, για τον εάφρητή της, όπως με έλεγε μ' εύνομοσινή κι' άφοσίου. Ένομύζα πως με συμπαθούσε. Είχα την ιδέα ότι θα την έπιανε άπελπισία, άν την άφηνα, άν την έγκατέλειπα, άν την πετούσα στο βρώμικο και σκοτεινό δρόμο, άνάμεσα στο άγροικο και βάρβαρο πλήθος των Ιθαγενών.

Τι άίνιγμα που είνε ή Άραβική ψυχή !... Μία μέρα, Ξαφνικά, ή Τζακέγια, ξεφουρντας από την άγκαλιά μου, έπηρε βρος σοβαρό και μου έπτε ακωφιστά :

—Θέλω να φύγω άποδώ !... —Θέλεις να φύγης ; Και που θέλεις να πάς ; την ρώτησα με άπορία.

—Δέν ξέρω. Θέλω να φύγω !... —'Αστειεύεσαι, Τζακέγια ;

—Όχι, όχι ! Θέλω να φύγω από εδώ μέσα !... —Μά γιατί ; Τι σου έκανα ; Σου λείπει τίποτε ; Τι θέλεις ; Πές μου ! Μήπως μου ! Θα ίκανοποιήσω την έπιθυμία σου... όπως πάντα... —Όχι. Δέν μου λείπει τίποτε... Μου έχετε δώσει τόσα πράγματα... Έγώ όμως θέλω να φύγω...

—Μά γιατί ; —Γιατί δέν είσαι άνδρας !... Έγώ γέλασα δυνατά. Τόσο πολύ ή απάντησής της ατή ή-αν άπροσοδόκητη και παράξενη.

—Μά, Τζακέγια, της είπα τέλος. Δέν είσαι άνδρας ; —Ναι. Δέν είσαι άνδρας. Με φίλάς, με παίρνεις στην άγκαλιά σου, κάθεται στα πόδια μου, με χαιδέεις, πάντα, μου φίλάς τα χέρια... Δέν με δέχνεις καθόλου... Δέν είσαι άνδρας !... Και γι' αυτό θέλω να φύγω άποδώ...

Η τελευταία αυτή απάντησής με τόραξες, μ' έλύπησε πολύ. Δέν γελούσα πιά. Είδα, σαν να είχε φωτίσει το μυστήριο μιά άστρατή, γυνική την γυναικεία εκείνη ψυχή, που ή-αν ή ψυχή κάθε Άράβισσας γυναίκας. Έτσι ή-αν, δυστοχώς... Έγώ δέν έχρησιμοπούσα τη βία, δέν ήμουν βίανωσος και άγροίκος μαζί της, σαν εάφρητης. Άρα, δέν ήμουν άνδρας. Ατή ή-αν ή λογική της. Αυτό ή-αν το έρωτικό μου.

Τα λόγια της Τζακέγιας μ' έκαναν να πονέσω ως τα κατάβαθα της ψυχής μου. Προσπάθησα, άποσθήτοτι, να γνήσω το πράγμα στο άστειο. Ήταν ένα άίνιγμα του Λεωμβρίου, χλωρό και γλυκό, σαν άνοξιάτικο. Θυμώικια άκόμη ότι την ώρα εκείνη ένας ιουεζήης διαλάλοσε από το μπαρ έτου, με την κλαυμάκη γωνή του, την άφοσίου του προς τον Θεό του...

Βγήκα από το σπίτι λυπημένος, σαν να είχα χάσει κάτι, πολύ άγαπητό. Ένοιωθα μέσα μου ζάτι, σαν προσάθημα κατωστροφής.

—Όταν το βράδι Ξαναγύρισα στην έρωτική τοιάρα μου, την βρήκα σκοτεινή, άδεια και σιωπηλή !... —Η Τζακέγια δέν ή-αν πιά εκεί !... —Είχε φύγει. Έτσι, χωρίς να με άποαρητήρη. Είχε φύγει, ποός ξεφύγει για ποό... Είχε ξεαφανισθή σαν σιά, χωμένη μέσα στην άπρητη πόλι με τους χίλους δρομίκους, με τα άπειρα μυστηριώδη άντρα, με τα άμέτρητα έπικρίδινα κι' έπιπερα κατατήριά της...

Πού είχε πάει ; Πού ;... Σωφάστρια άπαρηγόρητος έλάτω στα μαξιλαρία, που ή-αν άκόμη ζεστά από το άκούσιμα της, που ή-αν άκόμη το άρωμα της, το Αιγυπτιακό άρωμα της, το μόνο δικό της πράγμα, που είχε μείνει έκείμια, ένα πράγμα φευγαλέο, όπως εκείνη...

Από εκείνη την ήμερα δέν την Ξαναείδα. Δέν έμαθα τίποτε γι' ατήν...

Πέρασαν χρόνια πολλά. Έταξείδενσα στην Ερόφωλη, Ξαναγύρισα στην Αίγυπτο. Άλλες γυναίκες τρώθηναν την προσοχή μου. Άλλες περιτέτειε μ' άποαχόλησαν.

Μία μέρα, καθώς περνούσα ένα μικρό δρομικό της συνοκίας των Ιθαγενών του Μπουάκ, είδα να προβάλλει στο πέραςμιά μου, μέσα από τη λάσπη, μια γυναίκα με ρυτιδωμένο πρόσωπο. Την άκουσα να με φωνάζη με τ' όνομά μου.

Στάθηκα έκληκτος: —Ποιά είσαι σέ ; ρώτησα τη γυναίκα. Έκεινη άπεκάλωψε το πρόσωπό της. —Δέν με γνωρίζεις πιά ; μου είπτε. Δέν



θυμιάσα την Τζακέγια ; —Η Τζακέγια !... —Είχα, εκεί απέναντί μου, ένα δυνατωχισμένο πλάσμα, γέμικο, άπροσπατικό, άποκηνωμένο.

—Εσύ ; Η Τζακέγια !... —Είχε γίνει άγνωστή... Ένοιωσα να μου σφίγγη κάτι την καρδιά. Μου διηγήθηκε τη ζωή της, μιά ζωή γεμιάτη άδελότητα και δικτύχια, βάσανα και καταπύσεις. Έπειτα κίνησε να φύγη.

—Γιατί φεύγεις ; την ρώτησα. —Έκανε μια χειρονομία χαμηροκόχτητος, σαν ναθέλει να πη έτι αυτό ή-αν το περφομένο της, ότι έτσι τήθελε ή Μοίρα, ο Άλλάχ, και ότι ή-αν περριτό να άντισταθή.

Της έδωσα μερικά χρώματα, και μου φαίνεα πως άκόμη Ξαναβίλω τα χέρια που άπλωσε για να τα πάει. "Ω, φίλε μου ! Ήταν ένα χέρι σκελεθρωμένο, κοκαλιάρικο, ρυτιδωμένο, παμιορφομένο...

Άπομακρύνθηκα, με την καρδιά παγομένη, λυπημένος, άνατολιώντας μελαγχολικά την έποχή που το ίδιο εκείνο χέρι — ή-αν τότε άπαλό, τρυφερό, καθαρό, άρωματιμένο και γεμάτο στολιάια — τό είχα τόσες φορές φίλησει, κρατώντας τη μικρή Τζακέγια μέσα στην άγκαλιά μου, σε μια άτέλειωτη γορητή του έρωτός μας...